



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
 Al mes 0'35.—Al trimestre 1'25 pe-  
 setas.

Organo de la Comunión Jaimista de este Distrito

Dirijase la Correspondencia al Ad-  
 ministrador.  
 Colegio 42.—Orihuela.

# Hay que ir al pueblo

Así terminaba mi anterior artículo, luego de indicar el extraño fenómeno de que, mientras las demás clases sociales tienen y demuestran interés de apartarse de los peligros de la irreligión, el proletariado se aparta, cada día mas del Evangelio y toma rumbos funestísimos hacia la destrucción y la anarquía.

No hay que perder de vista que el sentimiento religioso nace con el hombre y le acompaña hasta el sepulcro. Hasta aquí ha sido vano el empeño de hacerle irreligioso. Si alguno que otro individuo se abandona a los desvarios de una irreligión completa, la humanidad le señala como a un monstruo. Lo que frecuentemente ocurre es que se separan de las normas señaladas por el mismo Dios que ha dado a conocer su voluntad, sobre el modo como quiere ser adorado por los hombres; y una vez extraviado el sentimiento religioso, fácilmente es sustituido por monstruosas supersticiones y brutales fanatismos. No deja de ser muy frecuente, en los pueblos, lo ocurrido a Saul que, cuando despreció al Profeta del Señor, fué a consultar a una pitonisa. Cualquiera que observe las costumbres de los pueblos que no quieren llamarse creyentes, se verá sorprendido por la facilidad con que aquellas pobres gentes aceptan las mas grotescas supersticiones, mientras obstinadamente se niegan a prestar humilde asentimiento a las verdades de nuestra fe racional; lo cual es una prueba evidente de que en el fondo de aquellas almas hay sentimientos nobilísimos que no necesitan mas que de una buena dirección, para que produzcan frutos abundantes de salud espiritual; hay algo que nos hace pensar en esos borrosos pergaminos de familias nobilísimas pero arruinadas por la molición, que nos indican su abolengo glorioso; hay una verdadera pasión y como hambre de divinidad que nos hace recordar la valiente frase del Apostol San Pablo; *Ipsius enim et genus sumus*; somos de la familia de Dios.

Ahora bien; existiendo latentes, en el corazón del proletariado, estos sentimientos, aunque cubiertos con la tibia ceniza de la indiferencia, por defecto de educación e instrucción religiosa, el principal trabajo a que ha de dirigirse la acción católica, consiste en aventar esa ceniza, mediante la enseñanza interesantísima de la doctrina cristiana, y formar al hombre naturalmente cristiano, según luminosa frase de Tertuliano, dirigiendo bien aquellos extraviados sentimientos y anhelos, con la formación y educación religiosa del corazón.

Es evidente que las clases proletarias disponen de menos medios de formación espiritual que todas las demás. Necesidades imperiosas les obligan a rudos trabajos, para ganar un pedazo de pan desde, los días de su niñez; descuidando lastimosamente el empleo de sus facultades, para procurarse el pan de la verdad que es el alimento del espíritu. Esta situación tristísima de la mayoría de los obreros es la que debe inspirar a los mas favorecidos por la fortuna a secundar con piadoso entusiasmo las gloriosas iniciativas de la Iglesia, ejerciendo las obras de misericordia espiritual (en armonía con las de misericordia corporal, para dignificar y no para humillar a los pobres.

Hablando Montalambert de los institutos religiosos, dijo unas palabras que no debiéramos olvidar ninguno de los que nos llamamos católicos y deseamos elevar el nivel moral de las clases proletarias. Se han hecho, dice, dueñas del corazón del pueblo, mas que con la limosna directa y material, con el honor que tributan a la pobreza. Y el desventurado Benan ha dicho: El haber hecho de la pobreza un objeto de amor y de deseo; el haber santificado el ropaje del hombre del pueblo; el haber elevado al mendigo hasta el altar, es un golpe de maestro que podrá no haber enternecido mucho a la economía política, pero ante el cual ha de parar mientes el verdadero moralista.

Sin necesidad de ir a chocar en los escollos de un obrerismo exclusivista y brutal, nuestra Religión nos manda honrar y dignificar al pobre y al proletario que no han de ser nuestros esclavos, ni siquiera nuestros compañeros, sino nuestros hermanos; por lo cual no basta que los socorramos con la limosna material; es de justicia que los amparemos en su derecho, frente al orgullo y ambición de quien trate de explotarlos. Si con la caridad fraternal podemos y debemos endulzarles la vida llena de amarguras y espinas, con la justicia hemos de reivindicarles su dignidad y cuanto se les debe, en derecho. Es indispensable estrechar las distancias que separan a unos hombres de otros, siendo todos hijos de Dios y herederos de una misma gloria; y llegarnos a los necesitados de religiosa instrucción y educación cristiana, para fraternizar con ellos y esperar (que se sucedan los admirables prodigios que en el corazón de los humildes hace el amor, cuando va animado por la sávia divina de la gracia del Señor:

Hay que ir al pueblo con nuestro amor, con desinterés, sin mas afanes que lucrarlo para JesuCristo, con espíritu de sacrificio, con la práctica, en una palabra, de todas las obras de misericordia espirituales y corporales, hasta que el pueblo sea de Dios.

PETRONIO.

## ¡Hacia el ideal!

...Y en el amanecer de cada día ellas siempre fieles y amorosas llevan en sus brazos de espuma los besos acariciadores de la Madre Patria, para depositarlos, allá, sobre las hospitalarias playas de la América latina, esa hija predilecta y delicia de nuestros amores.

Cuando la mar ruge ronca y embravecida surge del fondo de sus abismos el genio de la raza, que meciéndose sobre las hervorosas olas rima el canto de épica grandeza, himno gigantesco que proclama

sin descanso, el retorno al regazo de la madre de las hijas emancipadas, la unión de amor y fidelidad.

Es la aspiración de un mismo pueblo; es el fallo de la Historia. Por derecho de conquista; por la lumbre esplendorosa de la civilización que llevaron, nuestros religiosos; por la identidad de idioma; por la comunidad de sangre, de esa sangre generosa, que regó el escabroso suelo, para lavarlo y purificarlo de las horribles manchas de barbarie y rudo paganismo, nos pertenecen y quieren ser nuestras.

Durante muchos siglos fueron las más hermosas perlas engarzadas en la corona de la Reina de las Españas.

Pero hubo un día (de triste recordación! cuando aquella corriente de vida y amor, que surcaba incesante el Atlántico en derechura a la América Latina, para alimentar aquel corazón, que era el nuestro, enturbió los senos de las aguas cristalinas. Intereses bastardos y egoísmos morbosos apagaron el postrer resplandor de nuestra lumbre regeneradora, portadora de una civilización nueva y vigorosa, y el ingrato y ronco grito de rebelión e independencia se repitió en los acantilados de los Andes... En aquel día las olas fáciles y ligeras llevaron hasta las playas españolas el rumoreo de tristes plegarias, que, no cesan de modular las hijas libres y emancipadas, ese canto de bellas añoranzas sedante amoroso del corazón partido.

Culpa nuestra fué, imprevisión maligna de nuestros gobernantes el que se haya quebrado ese hilo de oro de una tradición que se asienta sobre las bases inconvencibles que antes apuntamos.



# En la vega del Segura



Por eso precisa continuar la obra interrumpida en mal hora, realizando el milagro de la fusión de las almas.

Que el pensamiento sea el mismo; que única y robusta sea la voluntad y el corazón plétórico de vida, transfundiera con largueza sus energías regeneradoras.

El amor está reñido con el egoísmo bastardo; el cariño no se ayunta con la explotación vergonzosa y acanallada. Si algún día nos sentimos dominados por el espíritu de mercantilismo, mirando aquellas hermosas y doradas tierras como presa deliciosa y pingüe, menester será cegar los ojos ávaros, cortar las manos robadoras, matar instintos degenerados, y así volverán a resonar, brillantes y sugestivas aquellas melodiosas y suaves armonías, que cantan sin tregua ni descanso tierros cantares de amor y fraternidad, aquella fraternidad ibero-americana tan sentida y practicada por los estadistas de nuestro cielo de oro.

Tullo.

Dice la prensa aliadófila que Alemania ha hecho proposiciones a Rusia en favor de la paz. Nosotros creemos más bien que Rusia, advertida de los descalabros que los germanos sufren con la derrota que significa la toma de tantas ciudades polacas, esperará a que las tropas de Guillermo entren en San Petersburgo, y con éste fracaso final, no cabe duda que Alemania se rendirá al enemigo.

## VIII Certamen Periodístico

Hemos recibido el Programa del VIII Certamen Periodístico «Ora et Labora».

Comprende cuarenta temas variados, divididos en las siguientes Secciones: Especial, Periodística, Catequística, Literaria, Científica Social y Práctica.

Entre los temas hay: Plana de un periódico, Poesía de varios géneros, Hoja Parroquial, Pieza representable, Monografía periodística, Hoja de Propaganda, Cuento, Caricatura, Artículos de todos los géneros, Crónicas, Estudios de Teología, Filosofía, Física e Historia, y otros muchos no menos importantes que en obsequio a la brevedad omitimos.

Los premios, que son importantísimos, como es tradicional en estos Certámenes, han sido concedidos por un gran número de Prelados, Dignidades del Clero, Catedral, Publicaciones y Librerías Católicas, y varios particulares.

El plazo de presentación de los trabajos terminan el último día de Septiembre.

Los seminaristas que deseen tomar parte en este Certamen obtendrán un ejemplar del Programa, pidiéndolo al director de «Ora et Labora», Seminario de Sevilla.

III

Faco.—Supongo que dos hombrones rebustos, juertes y sanos se visten, según el uso, con tragesicos de baño, como los titiriteros cuando tienen que dar saltos.

Canalo.—Pos estarán decentones los tios, compare Faco.

Faco.—No me interrumpas agora, y atiende bien el relato. Con esa ropa ligera, y a veces con taparrabos, salen al centro del circo donde se dá el espetáculo; y encarandose los dos, como si fueran dos gallos, se amenazan con los puños haciendo gestos de enfao. Y con rechinar los dientes, que es el colmo del agravio, comienzan a darse golpes con los pieses y las manos..... tan juertes y tan seguidos que el uno de un puñetazo los dientes pierde en la lucha, y al otro le sale un caño de sangre por las narices que lo deja hecho un San Lá-

(zaro:

o pierde un ojo en la brega: o te lo ves, elevao por no poer respirar del golpe que su contrario le dió con furia en el pecho o en la boca del estómago. Y cuanto más se enfurecen los bosedores, Canalo, más el público se alegra y dá gritos de entusiasmo y pone apuestas enormes, dividiendose en dos bandos, como si los combatientes no fueran ya sus hermanos. Y los brutos que pelean, al enterarse del caso aprietan más en la riña con instintos sanguinarios, largandose cada cuesco que hacen temblar el monario. Y a la fin cae sin sentio en la tierra desplomao uno de aquellos hombrones a manera de un gran arbol que tronchara el vendaval, mientras que el otro brutazo, pisandole con el pié, alevanta el rostro ufano pa recibir de los «cultos» los frenéticos aplausos que le dan al venceór los que la apuesta ganaron. ¿Que ti parece la fiesta?

Canalo.—¡Recontra, compare Faco! Que me cisco en el boseo, y que a los toros me agarro, al tener que decidirme entre los dos espetáculos. A más que yo no me explico ni de comprender acabo como un hombre a sangre fria, sin haber habio agravio, la emprende con otro hombre a patás y puñetazos. Esa es fiesta de caribes.

Faco.—Esa es la fija, Canalo. Y si dejas el boseo y te agarras al trato, te asombrarás al saber lo radical de su cambio, que de escuela de costumbres lo tienes ya trasformao en tenducho, donde espachan la lujuria con descaro escritozuelos sin chispa ni moral pa el escenario; mientras los buenos autores no encuentran de naide amparo; unos por ser mu decentes, y otros por ser provincianos, Mas si quieres variar te vas al cinematógrafo en la certeza que aprendes de lo piór lo más malo; amen de que allí te dejan a oscuras pa ver los cuadros, que es lo mesmo que decir: «ancha es Castilla, muchachos» Y si saliste de chico a la leyenda inclinao no te faltarán novelas que te pinten los estragos del burdel y del alcohol así, a lo bruto, Canalo; ni periodistas venales que por hacer cuatro cuartos o por darse mucha goma de sabíos y de ilustraos, publiquen hojas impresas con minuciosos relatos de crímenes pasionales, suicidios, duelos, escarnios, mofas y otras herejias indinas de un buen cristiano. Y si con ver tanta infamia pudiste salir a salvo, las tarjetuchas postales del género puerco gráfico por mil maneras diversas te arrastrarán al naufragio con las «Evas» del moderno paraíso del Diablo; a las que imitan las «otras» en paseos y saraos, pidiendo a los circunstantes limosna pa comprar paño

o tela con que cubrir lo que el puór no ha tapao. Y cuando ya te figuras que el mal dió el último paso, porque andiquiera que mires se vé siempre el mesmo cuadro, sabrás que existe el invento víl, criminal, inhumano.... ¡¡¡pa destruir la familia!!! que es colmo de lo malo.

Canalo.—¿Y por ande vino acá esa imundicia de ogaño, que en los tiempos de nusotros no se conocía, Faco?

Faco.—Nos vino po el Pirineo en torrente encenagao; que a los masones se deben esos grandes adelantos: esa podre corrompia que inficionó el aire sano de nuestra Patria que ayer modelo fué del recato.

Canalo.—Y aun me dijo a mí el franchute de que semos unos bárbaros, porque en la plaza a los toros en los jamelgos picamos? Pos querrá el tio sandifieso golvernors aquí paganos dispnés que encontra de ley merca mulos y caballos?

Faco.—No te incomodes del dicho, ya que es defeto avejao ver la paja en ojo ageno y no ver, a lo que estamos, la viga que tiene el propio: que es asina como un barco de esos que tiran a pique los sumarinos prusianos. Nuestra fiesta nacional algo dura, por los jacos, y un mucho, si a mano viene, pa la gente sin reafios, (porque veas que yo soy imparcial en mi relato) no produce ni con mucho de los vicios el estrago. Porque el hombre que a los vi-

(cios

se declina a tniquio trapo, pierde la savia, y se quea imposible pa el trabajo y sin fé que le reanime a abandonar los pecaos; y asina no puede ser buen mandante ni vasallo, ni buen padre de familia, buen hijo ni buen soldao; como les pasa a los pueblos que de su Dios renegando colocan en las criaturas el fin supremo, Canalo.

Canalo.—Así me gusta el oirte. Chócala, compare Faco.

Faco.—Pero con la condición de que no vendas los jacos.

Corro Escuro.

(Continuará)

Por auto de este Juzgado ha sido procesado el expendedor de «El Correo Español», (N. D.) en la querrela por injuria presentada por el Talento el Charamitero, vendedor ambulante de bolletes pregonero del Municipio y expendedor de periódicos. Nuestro Señor y las victorias germanófilas vengán en su protección.

¿Quiere V. adquirir una hermosa y artistica lápida? Dirijase al acreditado taller de J. Guinart calle del Colegio 28 en donde la encontrará muy bonita tanto en blanco como en negro, desde 35 pesetas en adelante.

(Vease anuncio cuarta plana)

## EDICTO

Don Luis de la Serna y Ruiz, Juez de primera instancia de la ciudad de Orihuela y su partido.

Por el presente hago saber: Que el día treinta del actual y hora de las diez, tendrá lugar en la Sala Audiencia de este Juzgado, la venta en pública subasta de los bienes siguientes:

Primera. Una casa, situada en el pueblo de Jacarilla, número seis de policía, sita en la calle de las Eras solo de planta baja, dividida en la actualidad en tres casas con tres inquilinos; que linda toda ella por la derecha entrando, Francisco Ferrer; izquierda, Antonio Granero y calle del Pozo, y espalda, Ginés Vegara, hoy los herederos de Ignacio Vegara; valorada en tres mil cuatrocientas pesetas.

Segunda. La mitad indivisa de una heredad titulada «Lo Fondista», sita en el partido de San Onofre y propiedad de doña Amalia Giménez Vegara, cuya otra mitad pertenece a los hijos de ésta, compuesta de doscientas ocho tahullas toda ella, de las que enarenta y dos tahullas, tres octavas, veinte y seis brazas son de olivar y el resto blanca con algunas higueras y algarrobos; que linda Levante, herederos de don Fernando Jofré y el Cabezo de las Cimas; Poniente, Agustín Martínez, herederos de Manuel Ballesta, Francisco Lucas y hacienda de Media Libra; Mediodía, Agustín Martínez y Cabezo Gordo, y Norte, María Rubio, Salvador Juan, Francisco García Vaillo y herederos de Manuel Murcia y con el Alto del Día; valorada en nueve mil pesetas.

Tercera. La participación que la doña Amalia Giménez Vegara tiene en un trozo de tierra en Orihuela, partido de Correntías, dividido en dos trozos, uno de cabida de cuatro hectáreas, treinta y cinco áreas, ocho centiáreas, o sean treinta y seis tahullas, seis octavas, cinco brazas, con dos barracas y huerto; linda Levante, herederos de don Nicolás Nicolau y las de Jacinta Maseres; Poniente, herederos de don Juan Roca; Mediodía, con la arropa del Soto, y Norte, con la ribera del río y tierras de Jacinta Maseres; y el otro de cabida de diez y siete áreas, setenta y ocho centiáreas, o sean una tahulla y cuatro octavas en blanco, que linda por Levante, herederos de don Juan Roca; Poniente, y Mediodía, herederos de don Nicolás Nicolau, y Norte, río Segura, ambos trozos tienen de cabida total de cuatro hectáreas, cincuenta y tres áreas, cincuenta y nueve centiáreas o sean treinta y ocho tahullas, tres octavas, cinco brazas, regantes de la acequia de los huertos por la arropa del Soto, o sean doce mil doscientas cincuenta pesetas que corresponden a dicha señora en pleno dominio del total valor que se le puso a dicha finca de veinte y cuatro mil quinientas pesetas, y en la actualidad ha sido valorada en veinte y siete mil ciento veinte y cinco pesetas.

Reseñados bienes fueron embargados, el primero a don Joaquín Giménez Vegara, y el segundo y tercero a doña Amalia Giménez Vegara en autos ejecutivos que contra los mismos se siguen en este

Juzgado a instancia del Procurador don Luis Ibáñez Aliaga, en nombre de don Francisco Salazar Linares.

Condiciones a que deben sujetarse los licitadores.

1.<sup>a</sup> No se admitirá postura que no cubra las dos terceras partes del avalúo.

2.<sup>a</sup> Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar en la mesa del Juzgado, una cantidad igual por lo menos al diez por ciento efectivo del valor de las expresadas fincas, y.

3.<sup>a</sup> Que los títulos de propiedad de reseñados inmuebles se han suplido por la certificación de cargas del Registro y antecedentes de la diligencia de embargo, los que así como los autos, estarán de manifiesto en la Secretaría.

Dado en Orihuela a seis de Agosto de mil novecientos quince.— Luis de la Serna.— De su orden, por habilitación, José Moreno.

## Variedades

### ASAMBLEA MAGNA Y DE VERDADERO INTERÉS POPULAR,

que la Federación Agraria Alicantina, en esta Ciudad, felizmente organiza con la generosa y patriótica cooperación y concurso de todos los elementos oriolanos, apiñados y reunidos en una sola entidad y persona, previa estimulante invitación, y cuyo acto benéfico y digno tendrá lugar en nuestra Plaza de Toros el domingo 22 de los corrientes a las 9 horas de su mañana.

La reunión lleva el fin sano y práctico, único que a todos interesa y es de estricta obligación, como a nobles, leales y fieles oriolanos, la pronta obtención y solvencia de una deuda que el Gobierno tiene liberalmente contratada con nosotros, bajo la base de una promesa, en la inmediata construcción de los portillos existentes en la ribera del río Segura.

El acto, como se vé, es de gran importancia y muy trascendental; urge y apremia a todos los oriolanos por su excesivo interés y hermosos beneficios; y no debe existir más punto de mira que el patriotismo y nuestra lealtad.

No puede excusar nuestra precisa asistencia y comparecencia a la excepcional, digna y merecedora reunión, cualquier otro fin que no sea el propuesto: haciendo la salvedad de que exista, por desgracia, algún pesimista que se vea envuelto y arrastrado por las enturbiadas corrientes de una perniciososa sospecha.

Sin embargo, vayamos con todo el hilo, y puesto que nada tendría de extraño y raro la existencia de algún *piojoso*, que buscase en la asamblea un *ora pro nobis* a sus mal escondidos planes, remediando su situación; o tropezásemos, porque *de todo hay en el mundo*, con algún *pesebrero* o *pesebrista* que *soñase* con imprudente ambición y egoísmo en el *caldo de su puchero* y en la *breve seca* o *jalea*

de su *politiquilla*, de ninguna manera deben impedirnos aquel acto civil ni servirnos de obstáculo a su concurrencia y cooperación: Son fines secundarios o de *rechazo*, que ni son la fórmula ni resuelven el problema, *botan de segunda*, muy en bajo y sin fuerza, poniendo en peligro al *jugador* para romperse las *narices* en lograr su *alcance*.

Nada, nada oriolanos, a la Asamblea, de *cabeza* y sin miramientos de ningún género; la única cosa que puede conseguirse en la manifestación es, la realización y el cumplimiento de una promesa que lleva extrínseca e intrínsecamente un bien y una importante mejora para nuestra querida ciudad.

Cumplamos con nuestro deber; seamos patriotas y solo procuremos la satisfacción del éxito y el feliz resultado de esa bienhechora empresa.

Llevamos *echados al saco* de nuestras lindezas siete días de Feria y fiestas en nuestra encantadora y querida ciudad.

La noticia no ha pasado por la fábrica de hielo artificial y tiene de *fresca* lo que la *mollera* de nuestro alcalde al terminar el Programa de festejos. Seguro que sudaría la *gota gorda* y pasaría las *penas amargas*. Tiene el dichoso programita una de derroches, que me río yo del *tío de los osos* que ha *levantado el campo* porque le cuesta una friolera cada día su estancia y sus espectáculos; más atrayente que los toros famosos de Yagüe, si tuviésemos la suerte de *sentir nuevamente el sonido de los alambres*; y más original y nuevo que los *melones del terreno*, que *llueva o truene*, todos los años, melones.

Divertidos y alegres hemos pasado los días que van trascurridos de Feria, y muy especialmente por las noches, oyendo en el real, los *dulces y armoniosos acordes* de la música municipal, que en poca diferencia corre pareja con su primitivo y principal sostenedor. No debo omitir, porque sería imperdonable, que sólo el tipo esbelto y gracioso de las Evas oriolanas, aunque no muy abundantes, ofrecían el único aspecto simpático y la única nota vibrante que hacían sentir el profundísimo placer y el anhelante entusiasmo de pasear en sentido circular en medio de una nube de polvo, tragado en méritos y por virtud de nuestro Alcalde, aunque nos acuse el riego.

La *bueyada* del domingo fué un completo *todo* que solo el segundo tercero quedó ganancioso. Falta el *prima* que el lector hallará más *terne* y *templado* que las piernas de los toros (cuando se ponen en movimiento aun *después de muertos y hechos trozos*) y en medio de los *sustantivos* capaza (.) huesos, dados a niños Misericordia por beneficio. Charada convencional y sin regla como la carne de la corrida. El que hace lo que puede...

La feria de ganados flojísima. Las betias de cabezada en Francia. Lechares, señor Alcalde, lechares y algo viejo *matao* y caro.

El Cine público ni *pá los privaos*. El baile cuestión de negocio Empresa equivalente en beatas del país a unas 400, libras.

La comida a los Asilados en los Establecimientos Benéficos, muy bien; pero muy mal la ausencia de la Comisión con música a la comida. Enterrar una costumbre cuesta menos que el enterrar a Cristo, por eso se quedó insepulto: ya echará olor.

La cucaña, para Franco por derecho de *tanteo* recreativo y compañerismo.

Hasta el presente, feria y festejos, un mamarracho, ligado, y si se desligan, dos mamarrachos.

El Encargado de la Sección.

La junta directiva del Círculo Jaimista y este Semanario, hace un solemne llamamiento a sus leales correligionarios para que asistan necesariamente, mañana 22 de los corrientes, a las 8 y media, en el domicilio del Círculo, para de allí incorporarse en manifestación a la Asamblea general del Sindicato Agrario.

## NOTICIAS

Ha regresado de Valencia, nuestro respetable y querido amigo, el M. I. Sr. Provisor de la diócesis D. Agustín Cervero Casañes; y de Torreveja, D. Manuel Montero Alcaráz, acompañado de su familia.

Ha marchado a Barcelona, nuestro apreciable amigo el Capellán de la Ermita de S. Antón, D. Antonio Albaladejo.

En la madrugada del pasado domingo, dejó de existir nuestro querido amigo y correligionario Tomás Ballester.

El entierro que tuvo lugar a las cinco y media de la tarde de dicho día, fué una verdadera manifestación de duelo por la numerosa, concurrencia de amigos y correligionarios.

Descanse en paz y reciban sus familiares nuestro sincero pésame.

En la mañana del martes último, subió al Cielo la encantadora niña Carmen Luna Montero.

En la conducción del cadáver, que tuvo lugar en la tarde del mismo día, asistió una numerosa concurrencia.

Damos nuestro más sentido pésame a sus desconsolados padres.

### ALMONEDA

Se venden en pública almoneda los muebles de la casa número 2 de la plaza de la Merced; cuya venta se verificará en los bajos de dicha casa.

### Se componen

Toda clase de asientos de rejilla a precios económicos: Plaza de la Verdura, núm. 6. — ORIHUELA.

Tip. La Lección Popular - ORIHUELA

# SECCION DE ANUNCIOS

## JOSE GUINART. Tallista Valenciano: Colegio 28. --- ORIHUELA

En este taller se hacen toda clase de trabajos en talla sobre Maderas, Mármoles, Alabastros y Materiales hidráulicos.

Se construyen bonitos panteones; se hacen imágenes, lápidas, bustos, cruces, pedestales y toda clase de trabajos pertenecientes a cementerio: Igualmente se confeccionan chimeneas, escudos, retablos, mensulas, balustradas y adornos de jardín, en mármoles de Italia, Bélgica, Macael, Burriol, Buscarrón, Monóvar, Novelda, etc.

Gran surtido de lápidas hechas en construcción de alto y bajo relieve, con bonitos perfiles.

Se hacen trabajos de adorno en madera para toda clase de muebles, capillas, tronos, retablos, púlpitos, espejos y demás.

Se construyen adornos de esquelola, cemento y cal hidráulica propios para fachadas salones, escaleras, jardines, oratorios y edificios en general. Pidanse proyectos y presupuestos a

## JOSE GUINART. Tallista Valenciano, Colegio 28. --- ORIHUELA

### EL CAPRIGNO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS DE PUNTO DE TODAS CLASES

Angel Belda Mastinez

Plaza de la Soledad número 5.

ORIHUELA

### ALMACEN DE GUANOS

Y PRIMERAS MATERIAS

Fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Salvador Ros Araujo

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

### Clínica Médico-Quirúrgica

Y LABORATORIO DE ANALISIS

ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO  
Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA

APLICACIÓN **606** SIN DOLOR DEL

INYECCIONES INTRAVENENOSAS

CIRUJIA.—MATRIZ

SUERO-TERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES

Análisis QUÍMICO MICROSCÓPICO

Sociedad Carl. de Industria y Comercio  
COMPAÑIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO  
Acidos y Productos Químicos

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhidro, —Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

Representantes en ORIHUELA

Sres. PENALVA HERMANOS

AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, afin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

### CASA FUNDADA EN 1590 Hijos de SOLER ESTRUCH ALBAIDA (VALENCIA)

La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

VENTAS AL CONTADO

EL AGUILA  
COMERCIO DE TEJIDOS

Vicente Galiana Garcia

PRECIO FIJO

Calle Mayor, 11  
ORIHUELA

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES  
DIBUJANTE Y PINTOR  
Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Se hacen todas clases de trabajos en

—\* Pintura artística, Decorados \*—  
y Pintura Industrial (de brocha)

trabajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS DE SARRIA -- BARCELONA

Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en especial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre y gasolina «Fiel dig» se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se deseen

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.

D. Joaquin Sánchez Ballesta  
Santiago—ORIHUELA

### Don Ramón Montero Mesples

Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cañamo en rama.

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor.

ORIHUELA

FABRICA de Mosaicos Hidráulicos Piedra Artificial y Cemento Armado

DE D. Francisco Sánchez García  
Santiago, 3.—Orihuela

Chocolates especiales DE

VICENTE GIMENEZ

ELABORADOS A BRAZO

Príncipe de Vergara, número 20 (antes Vallet)  
Se hacen fabricaciones por encargo. — ORIHUELA